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 Школа наукового управління. Становлення і розвиток першої наукової школи управління припали на 
початок 20 ст. Її основоположником являється Ф. В. Тейлор який прагнув довести, що його принципи наукового 
управління зроблять справжню революцію у соціальному житті суспільства, замінивши застарілі авторитарні методи 
управління раціональнішими. Він зазначав що "за невеликими винятками вві робітники, в кінці кінців, зрозуміють, 
що, загалом, при нових порядках вони співпрацюють  зі своїми підприємцями у справі найбільшої економії і що 
постійно будуть одержувати належну їм частку прибутку[3,с83 ]". У технічному аспекті Ф. Тейлор намагався 
аналізувати існуючу виробничу практику, вивчав її з метою стандартизації та раціонального використання 
матеріальних та фінансових ресурсів підприємства. В аспекті людського чинника вчений обгрунтовував методи 
індивідуального розвитку робітників шляхом зниження рівня стомлюваності, наукового відбору на відповідні 
посади, вдосконалення системи стимулів.  
 Школа "фордизму".  У першій чверті 20 ст. відчутний вплив на розвиток управлінської теорії та практики 
зробив Генрі Форд. Він вперше запровадив конвеєрне збирання автомобілів. Це нововведення започаткувало масове 
виробництво на основі стандартизації виробничих операцій. Наслідком цього стала не знана раніше інтенсивність 
праці. 
 Школа раціональної бюрократії. Її основоположником являється німецький вчений Макс Вебер. Він 
вважав, що управління організаціями слід здійснювати на суто раціональній, знеособленій основі. Це дає змогу чітко 
визначати посадові функції та відповідальність працівників. Він вважав, що така організація буде ефективнішою, 
гнучкішою, оскільки меншою мірою буде залежати від волі і бажання конкретних людей. 
 Школа адміністративного управління. Її засновником виступають  Анрі Файоль, Ліндан Ірвік та Джеймс 
Д. Муні.  Анрі Файоль  виділив п’ять функцій управління: планування, організація, координація, мотивація та 
контроль. Отже він  започаткував процесуальний підхід до управління організацією, розглядаючи управління не як 
множину самостійних актів, а як серію повторюваних взаємопов’язаних дій у межах яких послідовно і безперервно 
реалізуються вищеназвані функції. Головне завдання менеджменту, на думку Файоля, полягає саме у забезпеченні 
такої послідовності і безперервності. Саме цією школою було вперше розроблено та обгрунтовано теоретичні засади 
менеджменту та визначено пріоритетну роль менеджера як керівника та організатора[4,с.24].  
 Школа людських стосунків. Основоположниками цієї школи вважаються М. П. Фоллет, Честер Барнард і 
Елтон Мейо. Вони досліджували неформальні організації у межах формальних та створили теорію прийняття влади. 
 Школа людських ресурсів. Використання її положень дає змогу краще забезпечувати основну людську 
потребу в задоволенні працею і повніше виявляти всі потенційні можливості працівника.Її основоположниками 
являються такі вчені як А. Маслоу та Д. Мак - Грегор. Так, Маслоу зосереджувався на вивченні потреб індивідумів, 
на основі чого розробив ієрархію потреб працівників і теорію мотивації, яка була побудована на таких припущеннях 
щодо людської натури: 1.людські прагнення потребують задоволення; 2.людські дії спрямовані на повне 
задоволення бажань, але часто індивіди не мають змоги це зробити. Маслоу наголошував, що не слід переоцінювати 
значення грошей у стимулюванні працівників.Мак - Грегор сформулювали теорію X та Y. 
 Поведінкова школа. Головне завдання її прихильників Ф. Гецберг, К. Арджіріс, Д. Мак - Клелланд було 
визначення та аналіз мотивів поведінки працівника і його взаємодії з іншими працівниками в організаційному 
оточенні. Надбання цієї школи використовують донині практично всюди: вона дає можливість підсилити мотивацію 
людей до праці. 
 Підсумовуючи вище сказане, ми можемо зазначити, що саме з виникненням наукових шкіл науку 
менеджмент було визнано окремою галуззю знань і наукових досліджень. Різноманітність шкіл і підходів дає 
можливість усвідомити складність та багатогранність управлінського процесу в організації. 
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КЛАСИФІКАЦІЯ МОТИВАЦІЙНИХ ТЕОРІЙ У МЕНЕДЖМЕНТІ 
Орлов О.Г., викладач 

Остаповець М. О., студент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Теорії мотивування мають свої особливості та здатність діяти на людей. Існує два види теорій – перші 
змістовні (які відображають зміст потреб) та процесійні (відображають процес винагородження). Вплив на роботу та 
працездатність робітників покладено в мотиваційні теорії, серед яких найвідомішими є такі: 1) теорія ієрархій потреб 
Абрахама Маслоу; 2) теорія ERG Клейтона Альдерфера; 3) теорія потреб Девіда Мак Клеланда. 

1. Теорія АбрахамаМаслоу, за якою було сформовано ієрархію потреб, ґрунтується на біхевіористичній 
доктрині – вивченні поведінки людей, абстрагуючись від вивчення свідомості, мислення. Науковець виділяє такі 
групи потреб: фізіологічні (їжа, вода, тепло, секс тощо); безпеки і захищеності (захист від фізічної і психологічної 
небезпеки); соціальні (відчуття причетності до подій); поваги ( повага з боку оточення (начальників, 
підлеглихвизнання, самоповага); самовираження (реалізація власних можливостей) [4, с. 199]. Згідно  з даною 
думкою  перші дві груп потреб є первинними (вимагають першочергового задоволення), три інші – вторинними. В 
основу теоріїі єрархії потреб Абрахама Маслоу покладено тезу про те, що поведінка людини звичайно спрямовується 
на магання задовольнити її найсильнішу на даний момент потребу; передбачення, що потреби людини мають 
ієрархічну структуру;припущення, щонайсильніша потреба визначає поведінку людини доти, доки вона не буде 
задоволена. Якщо одночасно існують дві або більше однаково сильних потреби, то домінуючою є потреба нижчого 
рівня Далі потреби задовольняються в такій послідовності: – потреби в приналежності - це потреби об’єднуватися з 
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іншими людьми (приналежність до фірми, робочої групи, спортивної, команди тощо); – потреби в повазі - потреби в 
задоволенні самолюбності людини (усвідомлення особистих досягнень, компетенції і визнання іншими людьми); – 
потреби в самореалізації - потреби в реалізації своїх потенційних можливостей, в зростанні як особистості [1, с. 281]. 

Отже, для того, щоб мотивувати підлеглого, керівник має надати йому можливість задовольнити його 
потреби, але так, аби забезпечити досягнення цілей всієї організації. Ефективне управління забезпечується 
відповідними механізмами оплати праці та створенням відповідних умов праці 

2. Теорія К. Альдерфера, що отримала назву «Теорії ERG» (від англійських слів existence — існування, 
relatedness — взаємозв’язки і growth — ріст) так само як і теорія А. Маслоу стверджує, що потреби людини мають 
ієрархічну структуру. Проте, в теорії ERG: потреби в існуванні;  потреби в спілкуванні; потреби в зростанні [3, с. 
171]. Теорії Альдерфера і Маслоу мають певні загальні риси. Так, обидві теорії стверджують, що індивід 
просувається по «драбинці» потреб послідовно. Про певну схожість теорій Альдерфера і Маслоу свідчить і 
порівняльний аналіз груп потреб. Наприклад, потреби існування Альдерфера кореспондуються з первинними 
потребами в піраміді Маслоу, зокрема з фізіологічними та потребами безпеки. Стверджується, що на додаток до 
послідовно-прогресивного процесу задоволення потреб за Маслоу має місце ще й так званий порущуюче-
регресійний процес [5, с. 423]. Іншими словами, якщо потреба вищого рівня виявляється блокованою, тоді менеджер 
повинен вплинути на думку та бажання підлеглого. 

Теорія Альдерфера має достатньо і прихильників, і критиків. На нашу думку, знання сутності цієї теорії є 
корисним для практики управління. Дотримання положень цієї теорії потребує від менеджерів пошуку ефективних 
форм активізації діяльності підлеглих за умов, коли з різних  причин не можуть бути задоволені їхні потреби 
високого рівня. 

3.Відповідно до теорії набутих потреб Мак-Клелланда багато людських потреб формуються протягом 
усього життя індивіда, починаючи з раннього дитинства. Якщо батьки привчають дитину, наприклад, до 
самостійності, підтримують її починання, вони формують у неї потребу в позитивних досягненнях. Якщо дорослі 
сприяють вихованню в певної дитини почуття лідерства в дитячому колективі, то так починає формуватися майбутня 
потреба у владі. В ційтеорії запропоновано три інші види потреб, зокрема: 1) потреби в успіху, тобто потреби в 
перевершеності, в перевищенні встановлених стандартів діяльності. Під потребами в успіху розуміються потреби в 
усвідомленні особистих досягнень, а не у винагородженні таких досягнень. Люди з такою потребою намагаються 
виконати свою роботу краще, якісніше, ефективніше, ніж цебуло зроблено до них; 2) потреби у владі, тобто потреби 
впливати на поведінку інших людей, бути і впливовим; 3) потреби в приналежності, тобто потреби в дружніх, 
товариських міжособових стосунках з колегами по роботі [2, с. 220]. 

З всього вищесказаного про теорію потреб Мак-Клелланда ми можемо сказати, що усі названі потреби  не 
виключають одна одної та не мають ієрархічного підпорядкування на відміну від тих змістових теорій мотивації, що 
розглядалися раніше. Навпаки, Мак-Клелланд підкреслює необхідність урахування взаємноговпливу всіх потреб на 
поведінку людей.  

Звідси ми можемо стверджувати, що найбільш підлаштованою під потреби сучасного працівника є теорія 
потреб А. Маслоу, оскільки вона відповідає потребам середньостатистичного українського працівника, охоплює весь 
спектр потреб на тільки працівника,  а й людини. Тому підприємства, які дотримуються даної теорії, мають більше 
шансів на успіх, оскільки максимально задовольняючи потреба працівника вони мотивують його на найбільш 
ефективне виконання покладеної на нього роботи. 
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ОСНОВНІ КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В НАЦІОНАЛЬНИХ 

ШКОЛАХ МЕНЕДЖМЕНТУ 
Орлов О.Г., викладач 

Струмінська І.М., студентка 
Менеджмент як вид діяльності зародився в останій чверті ХІХ ст. у Сполучених Штатах Америки. На той 

час то була єдина країна, де підприємницька діяльність не залежала від таких факторів як: національність, 
походження чи віросповідання. Мільйони емігрантів з Європи створили величезний ринок робочої сили, на якому 
працелюбна людина могла досягти значного успіху. Уряд США матеріально підтримував отримання освіти, що 
сприяло збільшенню кількості людей, які працювали в бізнесі, включаючи управління. Виявилося, що кращих 
результатів досягли ті, хто виражав нові ідеї у сфері управління організаціями і сформували практичні засади 
менеджменту. 

Формування світової практики менеджменту відбувалося передусім під впливом практики управління 
корпораціями США. Це було наслідком того, що менеджмент зародився саме тут, не менш відчутно позначилося і 
провідне економічне становище США і в сучасному світі. Нині у більшості країн світу відбувається процес творчого 
осмислення і адаптації американського менеджменту до національних особливостей, на цій основі виникають 
регіонально-національні моделі менеджменту [4,c.56]. На сучасному етапі їх виділяють три. 
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